

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.

MADRID: MES 24
PROVINCIAS: TRIMESTRE 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: MES 100
NOTICIAS Y COMUNICADOS 100
Se insertan, todos a precios convencionales

SUSCRIPCIONES.

Se finge en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo.
No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO
publicados en ambas ediciones.

NUM. 491 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, VIERNES 6 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 21.200 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta publica una relación de varios jefes y oficiales retirados que desean volver al servicio con destino a la guerra de África.

En el mes de noviembre se han gastado en las obras de la Puerta del Sol 108,041 reales 7 céntimos.

Según escriben de Berlín el 29 de diciembre a la *Correspondencia Havas*, el jefe del Estado Mayor del octavo cuerpo de ejército, coronel de Groeben, el mayor de Sandrari, del Estado Mayor del segundo cuerpo, y el capitán Schrekenstein, han obtenido permiso de su gobierno para tomar parte en la guerra que España sostiene contra Marruecos.

Alejandro Dumas acaba de embarcarse en Marsella para Nápoles.

La Iberia se permite dudar de nuestras palabras en términos, cuya cortesía nunca ponderaremos bastante e insiste, bajo su punto de vista, en hacer el elogio del celo con que procuramos complacer a nuestros suscriptores y que esfuerza, como de costumbre, de monopolio. Lo que esto significa, si que es de hilaza tan gorda que no se puede desconocer. Para que *La Iberia* se persuada de que ha andado maria ligeras en sus apreciaciones, y que al dudar que la lista de los muertos y heridos de la batalla de Castillejos nos la hayamos proporcionado de las copias que circulaban, nos ha inferido un agravio gratuito, véa lo que dice *Las Noticias*:

«Damos a continuación una lista de los oficiales muertos y heridos en la acción de Castillejos, que llegó ayer tarde a nuestras manos y que circulaba entre varias personas.»

La Discusión y *La España* copian también la lista reconociendo que circulaban copias. Si *La Iberia* no las ha visto, cúpese a sí misma.

Los periódicos políticos de Madrid han satisfecho en el mes de noviembre último por derechos de timbre 39,970 rs 10 cs. en el orden y forma siguientes:

Las Novedades	8,992,80
La Esperanza (por dos meses)	7,614
La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA	7,182
La Iberia	3,628
La Época	3,584
El Día	3,764
La Discusión	3,742
La España	3,618
La Regeneración	3,416,70
La Gaceta	2,850
El Reino	2,403,60
El Estadista	2,244
El Diario Español	1,188
El León Español	990
El Cónclito	310
El Occidente	637,60
La América	156
El Correo Autógrafo	123,60

La CORRESPONDENCIA ha pagado ya en diciembre una cantidad superior a la que aparece en el anterior estado, pudiendo decir, con arreglo a los datos oficiales, que nuestro periódico envía a provincias doble número de ejemplares que el más leído de entre nuestros colegas. En Madrid, lo decimos sin intención de ofender a nadie, La CORRESPONDENCIA reparte tantos números casi como todos los periódicos juntos.

El marqués de la Habana, ya de regreso en Madrid, se ha presentado anteayer al señor ministro interino de la Guerra.

Muy pronto saldrán para Marruecos algunos jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor, de orden del señor ministro de la Guerra.

Anteausche había empeorado algo el tiempo en el campamento del Serrallo.

Entre los heridos que tuvo el 30 el batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, se encuentra, según dice *La Época*, nuestro querido amigo el Sr. D. Pedro Antonio de Alarcón, que deseando como Ercilla alcanzar a la vez la gloria de las armas y la de las letras, había ido voluntariamente a pelear por su patria y a historiar como testigo presencial los heroicos hechos de nuestro ejército.

A las nueve de la mañana del 30 entró en Algeciras la escuadra española que tan satisfactorio ensayo había hecho cerca de Tetuan. La componían más de 30 buques con los trasportes de vapor. Al dar esta noticia, añade una carta de Algeciras: «La corbeta *Villa de Bilbao* y su remolcador, el vapor *Santa Isabel* se han lucido, este con sus rápidos y acortados movimientos, y aquella con sus certeros disparos al castillo que defiende la embocadura del río Martín, que dista de Tetuan, unas dos leguas de terreno llano y estenso, donde nuestra caballería tomó claramente ocasión de rivalizar con nuestra infantería y de demostrar que no le va en zaga en ardor y belicoso entusiasmo.

La Vega, la inmensa vega, que se extiende á los pies del populoso y mítico Tetuan, está llamada á ser teatro de un gran suceso, que no debe retardarse muchos días. Volviendo al castillo del Martín, diré á Vd. que en el lugar donde se encontraba y desde donde parecía como desafiar los cañones de nuestros buques de guerra, solo se ve, desde que nuestra hermosa corbeta *Villa*

de Bilbao le embistió, un montón de escombros. El Sr. Antequera, distinguido comandante de la *Villa de Bilbao*, ha demostrado en esta ocasión, así como el Sr. Alvarez Guerra, del vapor *Santa Isabel*, cuán merecida es la reputación que entre aquellos uno y otro gozan.»

El capitán general y en jefe del ejército de África, desde el campamento sobre el Castillojo, en despacho telegráfico de éste del actual, dice al ministerio de la Guerra lo que sigue:

«A las siete de la mañana se ha ejecutado la descubierta sin novedad.»

De los 86 heridos que trajo a Cádiz el *Bartolomé* el dia 29, solo tres eran graves.

Un delito grave se perpetró el dia 1º en la fábrica de cristales *La Ceres*, un cuarto de hora distante del Puerto de Santa María. Algunos operarios habían de beber más de lo regular para celebrar la festividad de año nuevo, y el resultado fue que pelearon unos con otros, quedando muerto en el acto un fundidor cartagenero, hombre horadísimo y laborioso. La Guardia Civil y los municipales, que acudieron inmediatamente, se apoderaron de tres operarios alemanes y uno español, en quienes parecen recaer sospechas. También se apoderaron de una navaja ensangrentada y algunas pistolas.

La Gaceta de ayer contiene la lista oficial de los jefes y oficiales muertos y heridos en la acción de Castillejos del 1º del actual, que no difiere sino en algunas letras de la lista que adelantó *La Correspondencia* anteayer que en su edición de Madrid.

Las líneas saharinas de Roca, Cueto, Centurión, Ros, Sancho y Padilla, como esas constelaciones que brillan en el cielo, lucían anteanoche su belleza en la reunión de la señora de Roca de Togores, que fue tan agradable como son siempre las que tienen lugar en casa de tan amable señora, reuniendo allí una confianza y franqueza delicada á la par que deliciosa.

El baile reunió aquí un doble encanto, el que es propio de esa diversion, unido al de oír tocadas las piezas sobre un magnífico piano, por aficionados que las ejecutan con singular maestría, entre los que solo citaremos a la hermosísima señorita de Centurión que obtuvo al tocar un preciosoy difícil vals, entusiastas aplausos.

No lo eran menos los que alcanzaron la señora baronesa de Hortega, el Sr. Muñoz acompañado por el Sr. Inzenga al cantar un duo del *Elixir d'Amore*, y otro de la zarzuela *Una guerra de familia*, el cual hicieron repetir. La concurrencia anche era numerosa, estando allí los marqueses de Molins, el conde de Torrealta, el brigadier Quesada y muchos más que se retiraron á una hora bastante avanzada.

En la estracción de la lotería moderna celebrada ayer, han sido premiados los números siguientes:

NÚMEROS.	PREMIOS.	ADMINISTRACIONES.
20554	40000 ps. ls. Madrid.	
1444	12000 Idem.	
21318	4000 Bilbao.	
1183	1000 Alburquerque.	
32194	1000 Sevilla.	
33940	1000 Barcelona.	
29720	1000 Madrid.	
8900	1000 Málaga.	
16964	1000 Madrid.	
22391	1000 Barcelona.	
18632	1000 Burgos.	
26727	1000 Gracia.	
6827	1000 Valencia.	
8398	1000 Bilbao.	
35142	1000 Toledo.	
4521	500 Cádiz.	
32097	500 Madrid.	
22230	500 Tolosa.	
415	500 Lorca.	
33277	500 Zaragoza.	
13380	500 Madrid.	
34658	500 Barcelona.	
24809	500 Vélez-Málaga.	
8377	500 Madrid.	
5162	500 Sevilla.	
3484	500 Játiva.	
2722	500 Alcalá de Henares.	

Todos los ingleses han dejado el campamento con un sentimiento, á saber: el de la convicción de que el ejército español ha encontrado dificultades en este país inhospitable, que han sido vencidas con una rapidez y un éxito favorable sin ejemplo, y que los oficiales españoles desde el general al soldado se distinguen por su valor en el campo de batalla, y por su verdadera cortesía para con el extranjero, en la que para nada influyen las cuestiones políticas.

El vapor *Ebro* ha salido de Málaga para Algeciras con tiendas de campaña destinadas á la división Riots de Algeciras seguida a Ceuta con varios oficiales, 243 individuos de tropa, y 33 de estos salidos de los hospitales.

También han salido de Málaga para Algeciras, por tierra, el escuadrón de Villaviciosa y 130 acémilas.

Siguen las estracciones de efectos del *Génova*; recientemente se han sacado cuatro fardos de mantas, uno de tiendas, tres cajones de fusiles y varias pipas de vino.

Ayer en Málaga amaneció buen dia; había alguna neblina, pero el cielo estaba claro, el viento en calma y el barómetro alto.

Ed Cádiz se observaba calma y el barómetro marcaba 30 pulgadas y 10 centímetros.

El gobierno ha recibido luego los siguientes despachos telegráficos:

«CIVIL 4, recibido en la madrugada de hoy 3, es el establecido.

El general en jefe del ejército de África, al Excmo. señor ministro interino de la Guerra. «Campamento de las alturas de la Condesa, á las seis de la tarde. — He verificado el movimiento y campamento en las alturas denominadas de la Condesa, sobre el valle que precede al monte Negron, sin ser molestado por el enemigo. Este ha retirado su campamento como una legua del punto en que ayer se situó sobre el camino que por las montañas conduce á Tetuan.

«Se han presentado como 2,000 caballos y otros tantos infantes sin aproximarlos á tiro, hasta media tarde, en que se ha encaponeado un combate de tiradores, y su fuego fue acallado al anochecer, reforzando nuestras guarniciones y haciendoles algunos disparos de artillería. Hemos tenido un coronel, un oficial y 17 soldados heridos, y cinco de los últimos, muertos. El coronel Ulibarri y el oficial heridos, lo han sido levemente.

Entrando en una batería de tres cañones de 36, vimos reunidos á muchos oficiales y

al Estado Mayor del general, quienes mostraron la posición de los fuertes españoles. El general y sus ayudantes estuvieron sumamente corteses. Desde el sitio que ocupábamos veímos bien la clase de guerra: los moros avanzando con gritos salvajes, disparaban bruscamente á las guerrillas españolas, las que contestaban del mismo modo; una carga brillante hecha por los españoles, expulsó al enemigo de un sitio cuya ocupación hubiera causado molestias.

La intrepidez de los oficiales españoles era muy notoria; se señaló especialmente un oficial. Tres moros en emboscada detrás de unas rocas trataban á las guerrillas españolas. Al toque de ataque, el oficial, muchas varas deante de sus tropas, avanzó solo contra los moros, los que descargando sus armas sin acierto huyeron precipitadamente.

A las cinco de la tarde los moros adelantaron en grandes fuerzas y el fuego se hizo general en todo el frente. Al oscurecer los españoles volvieron á sus baterías y los moros se retiraron.

El dia 30 los ingleses fueron recibidos en el Serrallo por el oficial que tenía el mando con gran cortesía, quien mandó que les dijeran caballos y acompañados de oficiales visitaran los fuertes.

Las dificultades que encontraron los españoles al desembarcar por primera vez eran grandes; no había caminos por decontado; la primera división tuvo que pelearse a pasé a la díspera de la cordillera sobre la que está situado ahora el fuerte Isabel II. Las caídas de los barrancos estaban cubiertas de alcornoques espesos. Ahora un buen camino conduce á la cima y los arboles han sido talados en una extensión considerable. De este reducido nubio han sido espulsados los españoles, como han dicho algunos periodicos mal informados, y la formidable naturaleza de la obra, en su estado actual, muestra lo que la perseverancia española puede efectuar en corto tiempo. Varios centinelas españoles abajo en el valle y a una distancia de milla y media al otro lado del monte, habían tiendas moriscas. Existían cinco reductos: el de Isabel II á la extrema derecha y el de Francisco de Asís á la extrema izquierda. Desde el primero se ve todo el campo y el teatro de las operaciones.

Entre las avanzadas del ejército español, y los montes de Tetuan, hay una llanura regada por un río; el campamento de los moros está situado en este llano, donde se dice que esperan á los españoles. El general O'Donnell y su Estado Mayor, visitaron el reducido estando nosotros allí. A nuestra vuelta al Serrallo el general Echagüe, que manda la valiente división primera que ganó las alturas y sostuvo la más fuerte de la lucha del 23 de noviembre, nos acompañó, y en el Serrallo nos improvisaron un almuerzo, en que el mismo general y sus oficiales se mostraron en extremo políticos. Al despedirse los oficiales españoles expresaron su sentimiento por no haber podido hacer nuestra visita más agradable.

Todos los ingleses han dejado el campamento con un sentimiento, á saber: el de la convicción de que el ejército español ha encontrado dificultades en este país inhospitable, que han sido vencidas con una rapidez y un éxito favorable sin ejemplo, y que los oficiales españoles desde el general al soldado se distinguen por su valor en el campo de batalla, y por su verdadera cortesía para con el extranjero, en la que para nada influyen las cuestiones políticas.

En este momento hizo el *Balboa* la señal de romper el fuego la primera división, á cuya cabeza marchaba, siendo dicho vapor el primero que lo efectuó. Al primer tiro de este buque, que disparó contra el reducto castillo, contestó una batería rasante, de construcción moderna y no de las que hasta ahora han usado los marroquíes. Dicha batería, perfectamente encubierta entre la arena no se descubría, sino en los momentos de hacer fuego su artillería; entonces se dirigieron los disparos de los buques hacia ella, á pesar de que la reflexión del sol sobre la mar y lo oculta que estaba, hacia difícil la puntería. Momentos después de romperse el fuego el *Balboa*, fue secundado por el vapor y navío *Isabel II* y por las fragatas *Princesa* y *Blanca*, cuyos buques dispararon su artillería de estribor, siguiendo su marcha y dando lugar á que hicieran fuego el vapor *Santa Isabel*, y corbeta *Villa de Bilbao* con los vapores *León*, *Vulcano* y *Colón*.

Sería la una y cuarto de la tarde cuando se principió el fuego por el buque de la insignia, haciendo general en toda la línea á la una y media; á esta hora, una granada disparada por el vapor *Balboa* ó *León*, pues los dos hacían un fuego certero, incendió la batería, que acabaron de destruir los tiros del vapor *Santa Isabel*, corbeta *Villa de Bilbao*, que siempre hacia un fuego sostenido. Y precisamente, y vapor *Vulcano*. Las fragatas *Princesa* y *Blanca*, el navío y vapor *Isabel II*, dirigían al mismo tiempo un vivo fuego sobre el castillo ó torre de la ría, cuyas almenas caían á pedazos; es de notar que el navío *Reina Isabel II* estaba sobre un fondo de seis brazas. El vapor *Colón* hacia fuego con estos buques.

«Los disparos de tierra no hicieron daño á la división, p. os solo la fragata <

A pesar de los retardos que son inevitables al principio de una guerra de esta clase, las operaciones de los españoles están bien meditadas y hábilmente ejecutadas.

Sigue:

Traslado al anónimo aunque transparente correspondiente del *Diario de los debates*.

El Correo del domingo, acreditado periódico de París, nos hace justicia en su último número, al decir:

«Los días se pasan, sin que haya noticias importantes del ejército de África, a causa de las lluvias torrenciales que están cayendo desde hace muchos días. Añadamos a esto la importancia de los trabajos que ha sido preciso emprender para abrir un camino al través de terrenos quebrados, sobre los que está acampado el ejército español, y se explicará fácilmente el silencio guardado durante algunos días por el general O'Donnell.

«Sabemos noticias bastantes del teatro de la guerra, para pagar un tributo de admiración al carácter del soldado español, que desde el principio de la campaña se ha mostrado en todas circunstancias á la altura del antiguo renombre de los tercios castellanos. El pueblo español se consolará bien pronto de las pérdidas sufridas por las enfermedades mas que por el fuego marroquí, pues el telégrafo no debe tardar en anunciarle una gran batalla y al mismo tiempo una gran victoria, que está vez será decisiva.»

Cuando estas líneas vean la luz pública en París, estaban nuestras tropas peleando en la acción de Castillejo, y venciendo como hasta aquí ha sucedido, siempre. Mas adelante dice el mismo diario: «La suerte del ejército español nos interesa por muchas razones: victorioso en África, la España tendrá más autoridad en el próximo Congreso, la que no dudamos será puesta al servicio del derecho. Conocemos todas las cualidades de talento y de corazón que adorran al Sr. Calderon Cillantes. Este respetable ministro sabrá hacer representar en el Congreso á su país y á su soberana, por hombres de Estado dignos de figurar en un areopago diplomático donde deben discutirse cuestiones del mas alto interés para el porvenir político de Europa.»

La lógica del *Pensamiento español* no es muy fuerte que digamos. Vaya una prueba. Refiriéndonos á lo que se decía, de que Austria, ni Roma ni Nápoles no asistirían al Congreso si el folleto encerraba el programa imperial, añadimos en una nota que de esto se había ocupado el Consejo de ministros de España. Despues, mejor informados y sin emitir juicio, replicamos que no había tomado acuerdo sobre el particular.

De lo cual deduce el *Pensamiento* que, LA CORRESPONDENCIA no considera digno de acuerdo para el gobierno de España el punto de lo que debe hacer en una cuestión católica.

Si hay una sola persona de sentido común capaz de deducir de nuestras palabras lo que *El Pensamiento* supone, somos capaces de regalarle una docena de suscripciones al órgano de la unión española.

Y para que *El Pensamiento* no se ande dando de calabazadas sobre nuestro modo de pensar en el asunto, ya que hasta ahora no hemos emitido juicio, le advertimos que en las cuestiones católicas no nos permitimos discutir, y que allí donde están el espíritu de la Iglesia, de la religión cristiana y de su cabeza visible en la tierra, allí está LA CORRESPONDENCIA con su poco ó mucho influjo, con la autoridad que le preste su circulación en todas las clases de la sociedad.

En la Bolsa de Londres se trata de establecer un mercado para las acciones de la Compañía de minas. Estos valores se negocian hasta ahora por medio de corredores y no había centro de contratación.

Cavour está adquiriendo en Italia una inmensa popularidad. El ayuntamiento de Turín ha decretado que la magnífica calle del Episcopado y la plaza del Exámen, lleven de hoy mas el nombre de via Cavour. El club del casino lo acaba de elegir su presidente, dándole un banquete, al que asistían los representantes de Inglaterra, Rusia y Prusia, y en el que se brindó a favor de las potencias que apoyaban la causa y las aspiraciones de la Cerdanya.

Durante los últimos ocho días, escriben de Turín con fecha 30 de diciembre, no ha cesado de caer nieve: en las calles y plazas hay verdaderas pirámides, que el hielo ha endurecido como la piedra. Las calles donde todavía no ha podido levantarse la nieve, presentan un blanco manto de media vara de espesor. Los techos de la ciudad se asemejan á los vecinos Alpes, confundiéndose casi á cierta distancia.

La España censura con razon un párrafo publicado en *La Correspondencia* contestando á aseveraciones del *Morning Post* relativas al estado de nuestra Hacienda: el párrafo en cuestión fue uno de esos que pasan en todos los redactores sin ser revisados y

somos demasiado leales para no confesar que ni por su estilo, ni por su tono, las tales líneas son dignas de ser publicadas en nuestro diario.

La toma de Granada, se ha conmemorado este año en aquella ciudad con mas entusiasmo que nunca. El toque de la campana de la vela agitaba todos los corazones. Durante la representación de *El triunfo del Ave María* el entusiasmo patriótico llegó á su colmo. La magnífica glosa del Ave María causó una sensación difícil de describir. Nosotros, dice *El Dauvo*, lloramos de alegría al presenciar tales escenas. Un pueblo en que prende de tan singular manera una chispa de entusiasmo, tiene que ser un pueblo libre, valiente y pundonoroso.

Varios catalanes respetables por su posición y su ascendido patriotsimo, se han acercado a nosotros para manifestarnos que el Sr. Ruet, autor del insolente y necio anuncio de la función dada en Gibraltar á beneficio de los judíos, es el mismo farsante que cinco años ha, representó en Barcelona, procedente del extranjero, titulándose obispo de una secta protestante, cuya secta trató de organizar en la casa que habitaba y habiendo sido allí ocasión de burla y desprecio, por esto y otros motivos que nos da vergüenza referir, la autoridad le expulsó de Cataluña. El noble principado no puede dar el nombre de hijo á quien ha renegado de su Dios y de su patria.

Se han establecido depósitos especiales de sal para los fomentadores en la Coruña, Pontevedra, Marín, Vigo, Cambados y en algunos otros pueblos de Galicia.

Hoy espira el plazo concedido á las empresas mineras para constituirse con arreglo al nuevo reglamento del ramo.

Parece que la reunión del Congreso de París quedó aplazada después de una larga conferencia habida entre Mr Walewski y el embajador de Austria príncipe de Metternich.

La acción del 30 fue de menos importancia que las de los días anteriores. Desde las dos de la tarde, dos vapores de poco calado que estaban casi tocando á la playa, hacían frecuentes disparos, alejando á los moros que querían molestar á dos batallones que estaban terminando el camino que conducía á los Castillejos para el paso de todo nuestro ejército; pero estos batallones se retiraron sin tener una sola baja, y el único objeto del enemigo era sacar á última hora de sus trincheras á las tropas del tercer cuerpo para picarles la retirada, sabiendo que habían de retirarse de nuevo á su campamento. No se salió con su intento el enemigo, porque nuestras tropas no abandonaron sus posiciones.

Para que cada cual recoja la gloria que le corresponda se nos manifiesta que la 8.ª de cazadores de Mérida fué quien hizo el primer prisionero moro en la acción del 20, habiéndose equivocadamente atribuido este hecho á los cazadores de Barbastro.

La real maestranza de caballería de Sevilla, ha acordado dar brillantes carreras de caballos en abril próximo, que es la época de la feria.

Continúan las mejoras locales en la capital de Andalucía. En 1.º de enero ha debido tener lugar la apertura de otra suntuosa fonda titulada «De las Españas», en las calles de Madrid y Zaragoza. El edificio consta de 150 habitaciones, cinco patios, 56 balcones, baños, y cuanto puede constituir un lujosísimo establecimiento.

La Casa de Maternidad que se ha inaugurado en esta corte el dia 1.º del año en la calle del Mesón de Paredes, y no en la de Embajadores, como equivocadamente se dijo en uno de nuestros números anteriores, no tiene otro carácter que el de provisional, tui-
rin se establece otra en mayor escala, cuyos trabajos preliminares están bastante adelantados.

La brillante carga que en la acción del 12 de diciembre dieron dos compañías del regimiento de Cuenca y cuatro de Luchaña, fue mandada por el coronel Estremera, el cual volvió á distinguirse en la que los batallones de Vergara y Cuenca ejecutaron á sus órdenes con grande éxito en el combate del 22 del mismo mes.

En el pueblo de Molló (Gerona) sobre las siete de la mañana del dia 29, y al salir de misa los fieles de aquel vecindario, fueron varios acometidos por un lobo, que algunos creen rabioso, causando graves heridas á unos catorce individuos, y sembrando el espanto en toda la comarca. Por fortuna un mozo que había sido sorteado para la última quinta, revestido de valor acometió á la fie-

ra, garrote en mano, logrando darle muerte, después de una lucha encarnizada.

En una carta del campamento se comunican curiosos detalles sobre la acción del 29, A la una del dia salió una compañía de ingenieros á continuar los trabajos del camino de Tetuan. El batallón cazadores de Vergara

de la division Prim, situado convenientemente, protegía esta operación. A poco de empezada la operación, el enemigo descendió de sus elevadas posiciones con muchas fuerzas, y en un momento aparecieron sus ferocios bosques convertidos en hormigueros; pronto se llenan también nuestras alturas inmediatas de grupos de infantería y caballería en actitud hostil. El enemigo amagó el combate contra el batallón cazadores de Vergara, un poco avanzado sobre nuestra ala izquierda, y acto continuo se lanzó ativamente hacia el centro y derecha de nuestra posición. Rompese el fuego por ambas partes, y salen al encuentro del enemigo el bizarro batallón cazadores de Baza, y el regimiento de Albuera, á las órdenes del brigadier D. Tomás Cervino. Ruda es la lucha porque los moros esperan el alcance de nuestras bayonetillas, y huyen para volver con nueva fuerza; pero se repiten las cargas por cinco veces, y entra el desorden y el espanto en sus diezmadas filas, perdiendo todas sus posiciones, y dejando el campo cubierto de muertos, heridos, armas, muchos otros efectos y charcos de sangre. Nada detiene el ardiente de nuestros soldados mientras cinco compañías del regimiento de la Reina por la izquierda ejecutan rasgos de valor heroico, los bravos de Baza y de la Albuera luchan cuerpo á cuerpo y cuando descargan sus tiros hacen uso de las piedras antes de sacar el nuevo cartucho. El bizarro coronel Alamillo es herido de bala en un pie; pero sigue al frente de su regimiento sin curarse de su herida hasta el término de la acción. La retirada al campamento se efectuó sin que los marroqués se atrevieran á hostilizar nuestras columnas. Nuestras pérdidas consistieron en 8 muertos y unos 100 heridos, entre ellos siete oficiales y jefes.

Sobre el embarque del batallón de Iberia, que ya hemos anunciado á nuestros lectores, nos escriben de Cádiz algunos pormenores. El espectáculo que presentaba el muelle era magestuoso. El obispo dió su bendición á los expedicionarios y una multitud inmensa coronaba las murallas para presenciar el embarque.

Lérida va á tener también su junta de danzas para atender al alivio de los desgraciados niños huérfanos ó desamparados. El dia 1.º inaugura sus tareas en este año el gobernador civil Sr. Negro, convocando á las señoras de aquella capital, para una reunión que se efectuó, bajo su presidencia, y en la que se acordaron las primeras disposiciones para el indicado objeto. Se han circulado invitaciones y se ha procedido á redactar el reglamento de tan benéfica asociación.

Ayer marchó á formar parte del cuarto cuerpo de ejército de África, la fuerza de obreros de la Administración militar.

Su aspecto era el mas brillante.

El gobierno toscano acaba de dar un fuerte golpe al partido mazziniano, haciendo que los tribunales de Florencia condenen á ocho meses de prisión, en Porto Ferrajo, á los jefes del movimiento republicano que fracasó hace un mes, y que eran Mastachi, Guardacci y Tiberini.

Garibaldi, que actualmente se halla en Turín, ha arrendado al pueblo en Génova y Milán, diciendo que la misión de la Italia no estará concluida mientras Venecia no sea libre.

El respetable lord Holland, que dejó de existir el dia 19 de diciembre, como ya anunciamos oportunamente, á consecuencia de un cáncer en el estómago, abrazó antes de morir la religión católica.

El comité formado el 18 de junio de 1859, para reunir suscripciones destinadas al ejército de Italia, ha publicado el resultado de sus trabajos, del que aparece que el número de suscriptores asciende á 3.000.000 y su importe á 5.680.000 francos, que se han convertido en bonos del Tesoro, que producen interés y colocados en el Banco de Francia. Los que tienen derecho á socorro, son los heridos que han quedado inútiles por toda su vida para el trabajo; los que accidentalmente y á consecuencia de heridas no pueden trabajar, las viudas de militares muertos en campaña ó a causa de sus heridas ó de enfermedades contagiosas ó endémicas adquiridas en el campamento, y los hijos de las viudas de todos estos.

En una carta del campamento escrita por un oficial de Ingenieros, leemos el siguiente párrafo:

«Ya hemos aprendido á hacer la guerra en

este país de salvajes, no se tiran tiros: se carga al arma blanca. Parece mentira que nuestros soldados, la mayor parte chiquillos, sin un pelo en la cara, se lancen así contra tres y cuatro de esos hombres fornidos y feroces, que solo su vista espanta: todos nuestros soldados son zúavos: todos pelean como ellos.»

Decididamente los moros se van civilizando, es decir, se van dejando querer ó coger prisioneros, que es lo mismo. En la acción del 29 se hicieron dos y en la del 11 algunos, de los cuales llegaron á Ceuta el 2 ocho, cinco de ellos heridos; pero todos en tal estado de miseria, según dicen, que escitan la compasión. Comen y beben que es un plato y charlan por los codos; pero los picarillos se niegan á dar noticias que puedan perjudicar á los suyos.

Hasta el dia 24 del actual se admiten solicitudes en la Dirección general de Obras públicas, para proveer por oposición cuatro plazas de escribientes, dotadas con 5.000 rs. anuales cada una, para el servicio de las inspecciones del ramo creadas por real decreto de 23 de diciembre último.

Se trabaja seriamente en las fortificaciones de las plazas del Mindo y en el aumento del ejército sardo. Su fuerza en tiempo de paz será de 100.000 hombres; pero los cuadros estarán organizados de manera que puedan comprender 200.000. En la artillería se forman nuevas brigadas con cañones rayados, y también alcanza el impulso a la marina de guerra.

El correspondiente anónimo del *Diario de los debates*, que da á este periódico noticias tan verídicas como patrióticas acerca del estado de los ánimos en España, ha quedado lucido. Los periódicos de la oposición se guardan bien de acoger sus ideas, y el *Horizonte* declara terminantemente que no ha reproducido el artículo porque no está conforme con su manera de ver las cosas. Damos el parabién al comunicante por el feliz éxito de su noble empresa.

La emigración á Lombardía aumenta diariamente. El municipio de Milan ha votado 24.000 francos mensuales para auxiliar á los venecianos pobres.

Una correspondencia de Roma dice que acompaña al cardenal Antonelli á París, monseñor Barbozzi, el canónigo Arrighi, el cura Pizzioli, su hermano señor Angelino Antonelli y el abogado Massani.

En el campamento se crea seguro que el enemigo en las vertientes de las montañas que forman el Cabo Negro, prolongándose á sus espaldas, nos presentará un combate serio y decisivo, cuyo resultado será la toma de Tetuan. En seguida, según el correspondiente de *La Epoca*, nuestro ejército marchará sobre Tánger, engrosado con la división del general Rios y otra nueva acaso, con mas los tercios vascongados.

Decifase en París, según las últimas correspondencias, que el conde Walewski preparaba una circular para los agentes de la Francia en el extranjero con objeto de desmentir el carácter mas ó menos oficial que se atribuye al folleto; pero hasta ahora no aparece confirmada esta noticia.

Acaba de morir en Londres á los 53 años Tomás Macaulay, el primer historiador del Reino-Unido. Su pérdida para el país y para todo el mundo científico, es grande. Deja incompleta la obra que había llegado á immortalizar su nombre, su *Historia de Inglaterra, desde el advenimiento de Jacobo II*.

Diez hospitales han ya establecidos en Málaga á saber: La Victoria, 250 camas.—La Merced, 300.—La Trinidad, 250.—San Agustín, 250.—Santo Domingo, 740.—La de Barcelona que no tiene local, 230.—San Julian para oficiales, 40.—Capuchinos, convalecientes de tropa.—Quinta de Giró para oficiales.—Los Angeles para enfermedades contagiosas.

Ha aparecido en París un folleto de monseñor de Montalembert, titulado *Pio IX y la Francia en 1849 y en 1859*.

De resultados de la visita que el señor ministro de Fomento hizo en noviembre último á las obras del ferro-carril de Valencia, han sido agraciados á propuesta del mismo señor ministro, con la cruz de Carlos III los señores D. Jaime Beatty y D. Ramón Ferrer, el primero, ingeniero de dicha línea ferroviaria y el segundo secretario de la sociedad constructora. Ambos eran muy dignos de esta recompensa por sus circunstancias personales y por el celo con que han coadyuvado á que el ferro-carril valenciano sea ya un hecho.

Han sido declaradas legítimas y subsistentes las cargas de justicia que percibe, doña Josefina, doña Francisca y D. Luis Gonzaga

de Aguirre, importantes 2.080 rs. anuales, otra á favor de los mismos por valor de 1.760 reales y otra á la que es acreedor D. Dionisio Iturriaga, que importa 5.320 reales.

El Boletín de comercio de Santander cree que el largo artículo que ha publicado el *Journal des débats* sobre el estado de la guerra de Marruecos, el de la opinión pública en España, murmuraciones contra el general en jefe, apuros del ministerio, desconfianza del país etc., etc., tiene más traza de español que de francés. Se nos antoja creer, añade nuestro colega, que se ha acudido á preparar en París un escrito de oposición que en Madrid, aunque inexacto, habría estado siquiera en su lugar propio.

Según anuncia la *Gaceta Militar*, la escuadra de la Habana, en número de 10 buques, ha recibido la orden de tomar rumbo para España.

El regimiento de húsares de Pavía pasa á Vicálvaro, y en su reemplazo viene el de guardia de honor de la Reina. También está destinado y debe llegar a esta corte el provincial de Valencia.

Uno de los oficiales muertos en la acción de los Castillejos, joven y de posición desahogada, parece que hacia solo dos meses que había vuelto al servicio.

El gremio de marquesantes de Vinaroz ha puesto á disposición del gobierno algunos miles de reales que constituyan el depósito de sus alforros, ofreciendo además entregar integros todos los sucesivos.

A más de la fuerza de la división del general Rios, hay varios batallones dispuestos en las costas á reforzar, si fuese preciso, al ejército de África; pero ni aquella ni estos se han necesitado todavía.

Ya ha salido de esta corte el batallón de cazadores de Tarifa. Los oficiales van provistos de revólveres, y todos sus individuos sumamente contentos.

El general D. Blas Pierrat, coronel del regimiento coraceros de la Reina, ha ofrecido costear seis pensiones de 4 diez reales vellón mensuales cada una, que aumentará según mejore su fortuna, para que se apliquen a los individuos de tropa que mas las merezcan entre los que obtengan cruz pensionada de San Fernando y pertenecientes á varios cuerpos del arma de caballería. Igualmente el preso Sr. Pierrat ha dado orden al representante de sus intereses en Cádiz, para que si llega á establecerse en dicha ciudad un hospital militar, costeado por el comercio, ponga á disposición del gobierno ó de la junta que se creare, la mitad de que pro indiviso dispone de la finca urbana,

El parte dado por el comandante general de las fuerzas navales al señor general en Jefe del ejército de África sobre el bombardeo de los fuertes de Tétuan dice así:

Exmo. señor: Conforme con lo que tuve la honra de manifestar a V. E. en mi oficio de ayer, he batido hoy con las fuerzas de mi mando, los fuertes de la boca del río de Tétuan, habiendo conseguido en poco más de una hora apagarles completamente los fuegos e incendiárlas la batería del Norte. Las malas pasteras del enemigo me han librado de tener pérdidas, y considero las hayan tenido los moros, tanto por el número de proyectiles que se les han puesto en sus baterías, como por la voladura en el espesado fuerte del Norte, que ocasionó su incendio. Tengo el honor de ponerlo en noticia de V. E. para su superior conocimiento.

Lo que de orden de S. E. se hace público en la general del ejército, para conocimiento y satisfacción de todos los individuos que lo componen.—El general jefe de Estado Mayor general, Luis García.

El general en jefe ha contestado al jefe de nuestra escuadra en los siguientes términos, tan expresivos y tan honorosos para el señor Herrera.

He recibido la comunicación de V. E. fecha de ayer, en la que me participa haber batido con las fuerzas de su mando la boca del río de Tétuan, así como las ventajas obtenidas y el daño causado al enemigo en sus fuertes. Felicito a V. E. por la operación importante de que me da cuenta, la cual he mandado se publique en la orden general de este ejército, para conocimiento y satisfacción de todos sus individuos.

Dios, etc.

El batallón de marina que se halla en Madrid, sale dentro de pocos días para África.

Un contrabando de mucho valor ha sido apresado en Valencia por el administrador de la aduana reconociendo un buque procedente de Marsella.

El jefe de la sección de Fomento de Alicante, D. José A. de Cúfoli, ha sido nombrado administrador de la fábrica de cigarros de Gijón.

El secretario de la sociedad del ferrocarril valenciano, D. Ramón Ferrer y el ingeniero inglés Mr. James Beatty, que ha dirigido las obras de dicha vía, han sido agraciados con la cruz de Carlos III.

El combate del 27 del pasado fue tan glorioso como el del 25. La acción duró hasta la noche, en cuya hora nuestras tropas arrojaron al enemigo de los parapetos y bosques, desde donde les hacia un fuego terrorífico. La división Turón se portó de un modo superior a todo elogio, y en especial la brigada Cervino, que sostuvo lo más rudo de la lucha, habiendo tenido 6 oficiales y 80 heridos y 8 soldados muertos.

Ha sido herido en Valencia un conocido fotógrafo extranjero, residente en aquella ciudad, que es dueño también de uno de los espectáculos de panorama. Parece que cerrada ya la puerta, oyó golpes como si se tratase de violentarla, y al abrir para enterarse de la causa, recibió de una persona desconocida tres o cuatro navajazos, uno de los cuales le causó una herida en el rostro, y los otros en el cuerpo, aunque, según dicen, ninguna de gravedad.

La escuadra francesa, surta en las aguas

de Algeciras, y al mando del vice-almirante Romain Desfossés, parece prolongará por algún tiempo su permanencia en las costas de España, puesto que, según se nos asegura, ha recibido repuestos de víveres y vestuario.

La comisión encargada de fijar los límites de los estados de Cerdeña, en Lombardia, sobre las bases del último tratado de paz con Austria, ha salido ya de Turín para llevar a cabo su cometido. El presidente de esta comisión es el general Petit.

En cuanto se supo en Milán la llegada a aquella ciudad de Garibaldi, que va a Niza, los oficiales de la guardia nacional y una multitud inmensa se dirigieron a su alojamiento y hicieron resonar por los aires sus vivas y aclamaciones. El general les recomendó la unión y las virtudes civicas especialmente a los militares. «Los italianos», dijo, «no deberán dejar las armas en tanto que un soldado extranjero profane esta tierra santa que es nuestra, y que Dios ha creado para los italianos solos».

La Gaceta de Viena publica una carta autógrafa del Emperador al ministro de lo Interior en la que dice, que en atención a seguir en el ejército un gran número de los voluntarios que se presentaron para la guerra de Italia, no creía necesario el reclutamiento perteneciente al año de 1870.

Ayer se vendieron en el mercado de Madrid 1,613 fanegas de trigo a los precios de 47 a 55 rs. fanega; quedaron por vender sobre 2,998 fanegas. La cebada de 31 a 32 rs. y la algarroba a 40 y medio.

De algunos puntos en donde hay hospitales militares con heridos y enfermos del ejército de África, escriben uno y otro día encareciéndonos la conveniencia de que vayan cuanto antes a los mismos, todas las hermanas de la Caridad que sea posible emplear en la humana asistencia de nuestros soldados.

Se han dado órdenes oficiales para el establecimiento de un depósito de 1,000 toneladas de carbón de piedra, para el surtido de los buques del Estado. Además están tomadas todas las disposiciones para que se hallen surtidos todos los depósitos de carbón, a fin de que el servicio de los vapores empleados con motivo de la guerra, no experimente el más ligero retraso.

El gobierno de S. M. accediendo a lo solicitado por la diputación de las islas Baleares, ha dispuesto que la cantidad de quinientos mil reales consignada y no invertida para obras nuevas de las carreteras de la provincia, sea empleada en reparaciones de las mismas carreteras, o en las otras obligaciones que sean necesarias.

La cuestión del cable eléctrico entre estas islas y el continente, está ya resuelta. El telégrafo se establecerá desde Barcelona a la Mola, pasando luego a Alcudia y Palma, y concluyendo en Valencia o en algún cabo de las inmediaciones. De aquí se infiere que la isla de Ibiza quedará unida a la línea telegráfica. El jefe facultativo encargado de dirigir las operaciones, es D. Rafael Palet, subdirector de telégrafos que debe llegar de un momento a otro con algunos auxiliares para establecer en seguida la línea de Mallorca y colocar los pies-derechos, alambres, etc. Mucha parte del material se encuentra ya acopiada en Valencia. La contrata ha sido ultimada con la casa de Zulueta.

Además dice el Correo de Mallorca que una casa inglesa piensa seriamente en establecer otra línea desde Mahón a la costa de Italia. La época fijada en el contrato con la casa de Zulueta, para dejar estableda la línea, es la de último de abril.

En el fondo de un vapor, procedente de Marsella y fondeado en el puerto de Valencia, se aprehendieron días pasados por el Sr. Uriz, administrador principal de Aduanas de aquella provincia, cinco bueltas de bastante consideración que contenían tejidos de ilícito comercio, de cuyas resultas se aprehendieron al día siguiente, cerca de quién estaban piezas de tejidos prohibidos y otros varios géneros de pañuelos y puntillas de algodón que se llevaron en carros a la administración.

Se ha devuelto al gobernador de la provincia de Burgos, el expediente formado a instancia de D. Ambrosio Llervía, vecino de la misma capital, en solicitud de autorización para aprovechar, como motor de un molino harinero, las aguas, que derivadas de las presas llamadas de la Esquera y de la Cava, atraviesan diferentes calles de la población. Con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 4 de diciembre último, el Ayuntamiento acordará lo que estime conveniente, sobre la solicitud del interesado.

La Unión, periódico de París publica al frente de su boletín político una declaración que no carece de importancia porque puede considerarse como la expresión autorizada de la duquesa regenta de Parma. Ocupándose del rumor difundido por algunas personas acerca de la reconstrucción del reino de la Italia central para enya combinación el Austria se esforzaria por obtener la admisión del duque de Módena y la duquesa de Parma, añade lo siguiente:

«No hacemos objeción a que esta versión pase después de tantas otras, exceptuando un solo punto. El gabinete de Viena nada tiene que pedir a la duquesa de Parma por la sencilla razón de que la duquesa de Parma no le ha pedido nada. El no tiene título alguno que ni aun le permita proponer a la generosa madre del duque Roberto, que consentiera en la espoliación de su hijo.

Nos creemos escusados de decir que ese consentimiento, aun cuando fuese otorgado, quedaría absolutamente sin efecto, puesto que el derecho soberano corresponde al joven duque y no a la duquesa. Con una princesa de la noble sangre de Francia, con la nieta de Carlos X, semejante observación es inútil. Jamás, en ninguna ocasión, antes ni durante la guerra, la duquesa de Parma ha ligado la suerte de sus Estados a la de Austria. Ella no ha enajenado ni su propia independencia, ni la independencia de la corona de su hijo. Ella las conserva por completo.»

A primeras horas de la noche del 1., fue robado el piso alto de una casa de la calle de Alquileres, en el Puerto de Santa María, a tiempo que sus dueños estaban en el teatro, causando los ladrones un espantoso destrozo en baules y muebles, llevándose porción de alhajas y dinero.

Según comunicación del primer médico de Cámaras, en atención al buen estado de salud de S. M. y S. A. R. la infanta doña María, cesan desde hoy los partes que ha venido publicando la Gaceta.

Se ha declarado caducada la autorización concedida a D. Francisco Gamirans y Rusi-

nol, para aprovechar las aguas del río Calders, como motor de una fábrica en la provincia de Barcelona.

Pronto deberán llegar a Ceuta hasta mil presidiarios destinados a las obras que necesitan practicarse en los campamentos. Es digno de mención el importante servicio que estos desgraciados están prestando al ejército. Mas de 300 forman los exploradores del terreno enemigo, mandados por bizarros oficiales y se batieron admirablemente. Otros se destinan a enterrar los cadáveres de los moros. Los hay en los hospitales flotantes asistiendo los enfermos y en Ceuta se dedican al transporte y conducción de efectos, trayendo y llevando agua aún en las altas horas de la noche, haciendo por todos conceptos acreedores a la clemencia de S. M.

Esperabase el dia 1º en el puerto de Santa María 102 heridos para inaugurar el nuevo hospital. Prepararon las camas y se pusieron un gran puchero con 30 libras de carne.

El alcalde con un celo que le hora, dispuso instantáneamente todos los medios de transporte desde la estación al establecimiento. Un gentío immense se agolpo al ferrocarril, para saludar y consolar a esos bravos que con tanta prodigalidad derramaron su sangre por la patria. Sin embargo, se recibió aviso de que habían quedado en el hospital de Caridad de Cádiz donde han dejado sitiados muchos que ya restablecidos han vuelto a empollar las armas.

TERCERA EDICION.

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

Una noticia de grande importancia ha comunicado anoche desde París el telégrafo: el conde de Walewski ha dejado el ministerio de Negocios extranjeros, reemplazándole M. de Thonvencel, actual representante de Francia en Constantinopla. Interinamente se ha encargado M. Baroche ministro de lo Interior del despacho del ministerio de Negocios extranjeros. No necesitamos encarecer la importancia de este suceso.

Siguen siendo frecuentes las interrupciones en la línea telegráfica de Andalucía.

A la hora en que escribimos, no se han recibido partes del campamento.

Hoy debe salir de San Fernando el general Bustillo para encargarse del mando de las fuerzas navales, habiendo entregado el mando del departamento al brigadier Izquierdo.

Se asegura que en un reconocimiento hecho el dia 4 por el general García, recibió dos balazos el caballo de este.

Ayer ha fondeado en Barcelona el S. Francisco de Borja.

El dia 4 llegaron a Sevilla 222 heridos de África. Se les hizo un recibimiento entusiasta. De los 111 llegados antes, solo uno había muerto y 30 se habían dado de alta.

El capitán de Estado Mayor, D. Joaquín Alumada ha sido destinado al ejército de África.

Unos 200 trabajadores del camino de Soñana (Valencia) se alborotaron ayer. La autoridad civil envió fuerzas. Se ignoraba el motivo del alboroto.

Ayer llegaron a Alicante 300 voluntarios procedentes de las Baleares.

FONDOS PUBLICOS.

En la Bolsa de ayer ha reinado grande animación. El 3 consolidado llegó a publicarse a 13-50, pero quedó a 13-45 sin cupón. En operaciones a plazo se hizo hasta 13-70 a fin de enero, y a 13-80 a fin de febrero ó voluntad; pero a fin de Bolsa bajaron 20 céntimos los compradores a plazo.

La diferida se ha publicado a 13-50 al contado, y a 13-60 a fin del corriente ó voluntad.

El precio nominal del personal sigue siendo a 10-20.

Las carreteras buscadas hoy, han sido las de junio a 89-25, y las de 9 de marzo de 1855 a 82.

Las acciones del Banco de España, quedan a 187 dinero, y las del Canal a 104 papel.

El cambio sobre Londres a 90 días queda buscado a 30-75, y el París a ocho días a 3-28 con abundante dinero.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Paris 5.

Quedan el 3 francés a 68-20; el 4 1/2 a 96; el interior español a 42 3/8; el exterior a 40 0/0; y el diferido a 32 7/8; la amortizable a 40.

Londres 5.

Los consolidados de 93 5/8 a 34.

COMUNICADO.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy Sr. mio y de mi mayor aprecio: He visto en el numero de la tarde de ayer de su apreciable publicacion, noticias acerca de la industria del gas, que han debido llamar muy particularmente mi atencion, en estos momentos que la comision de consumidores particulares de gas de Barcelona, a la que tengo el honor de representar, está aguardando de mi momento a otro la definitiva y superior resolución de un expediente gubernativo, en el que como a único y eficaz correctivo a los males y perjuicios que hemos experimentado por exagerados precios y mala calidad de gas, pide que cese el actual monopolio, que de hecho existe, allí, y que el gobierno permita alguna competencia en esta industria.

Aunque es fama que á veces pecan de exageradas algunas noticias tomadas de periódicos ingleses, y que acostumbran a insertarlos á precios elevados; no obstante, habría sido de desear que LA CORRESPONDENCIA hubiese citado el número del Morning Post, del que dice haber tomado tales noticias.

Imparcialmente raciocinando es difícil concebir que en una población como es la de Londres donde hay muchas grandes fábricas de gas en competencia, puedan desechar los consumidores que se conviertan en una que los monopolice, y mas en un país como aquel en el que la grande competencia y libertad de acción ha llevado no solo la industria gas sino muchísimas otras, al alto grado de perfección en que se hallan. Que en Inglaterra todos desean que no haya sino una sola fábrica de gas en cada población, rotundamente puede decirse que es equivocado, y que no es menester moverse de Madrid para la averiguación de este falso aserto y también el de que sea caro y malo el gas en Londres, ni que se hayan avenido las empresas de gas en contra de los consumidores; pues hasta el presente ha sucedido todo lo contrario, en términos que hasta en el período de la guerra de Oriente, en que el carbon subió mucho de precio, algunas empresas de gas, ni tampoco alteraron el modesto precio á que de ordinario lo espaldan, ni bajó su calidad de 11 á 15 bujías. Y esta consideración no á otra cosa debe atribuirse, sino á la beneficiosa competencia que teme cada empresa de las fábricas vecinas suyas.

Si de Londres pasámos a París veremos que hasta el año 1856, estuvo bien iluminada aquella capital con sus siete antiguas fábricas de gas, y mejor servidos los particulares

60 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

nuestras montañas; os menester que yo oculta volando á ver si ha tenido la audacia de presentarse en mi casa, á pesar de sus promesas; mi pobre Margarita podría verse muy apurada.

Vos, señor nuestro, acompañais despacito a estos jóvenes á la aldea; despacito, lo entiendes? Necesito algún tiempo para alejar a ese miserable. Ved de conservar con ellos toda la presencia de ánimo, toda la claridad de ideas que tenéis en este momento: de seguro os harán preguntas relativas á mi persona; podeis decirles lo que todo el mundo sabe, lo que cualquier habitante del país podria decir; pero cuidado con pasar de ahí. Estamos?

—Y vos, señor alcalde, dijo el domine inclinándose humildemente, no desechein mis avisos. Persistis en recibir á esos desconocidos, á pesar del funesto presagio de quis nos vici hic nostris...

Martin Simon, sin hacerle caso, se acercó á Marcelino y Ernestina que hablaban confidencialmente.

Amiguitos, dijo procurando dulcificar la expresión inquieta de su rostro, acabo de saber una noticia que me obliga á acelerar el paso; como ya no correis ningún peligro, se queda Mr. Noel para enseñaros el camino; voy á dar las órdenes oportunas para que seáis dignamente recibidos. Adios, pronto nos veremos.

Saludó ligeramente, hizo una seña impetuosa al domine y partió con toda la celeridad.

LA MINA DE ORO.

dad que permita un camino áspero y desigual, dejando á los jóvenes estupefactos de este incidente.

En el primer momento, el caballero de Peyras y Madile, de Banchefort no atinaban, si debían quejarse ó darse el parabién de la súbita marcha de su misterioso amigo. Marcelino creyó que con un hombre tan distinto como el buen domine, les sería fácil antes de aceptar la hospitalidad de Martin Simon obtener todas las noticias que pudiera desear sobre el enigmático personaje. Ernestina, menos avezada aun que el caballero á la vida aventurera, experimentaba asimismo vivos deseos de conocer mejor al que concediera de buen grado derechos de padre sobre su persona. Por lo tanto no se inquietaron los jóvenes de un incidente que les daba esperanzas de ver satisfecha su ardiente curiosidad.

Por su parte el domine no sabía cómo conducirse con dos desconocidos, cuya llegada no le agrababa mucho por sus fines particulares, y acordándose de las eficaces reci- naciones de Martin Simon, trataba de hablar lo menos que pudiera.

Estaba, pues, bastante cortado, y no se atrevía acercarse á los que guiar debía; de vez en cuando les dirigía miradas furtivas, y mescullaba versos latinos análogos á la situación presente. El caballero, que conocía la importancia de granjearse el cariño del domine, rebuscaba en su memoria algo de Virgilio para

que desde aquella fecha que por decreto imperial, y por razones muy distintas de la calidad y precio del gas, se mandaron fusionar dichas empresas en una sola. Desde esta fusión se halla por aluminio París con un título de gas de 0.77 de la lata de una lámpara, cálculo de consumo 12 gramos de aceite por hora o sea menos de 3 1/2 bájulas, y aun esto cuando se cumple lo pactado. De modo que las quejas de los particulares son infinitas y continuas tanto acerca de la aplicación del gas al alumbrado, como a la calefacción y a otros varios usos domésticos e industriales. A tal punto ha llegado que se ven obligados a llevar carretadas de gas de mejor calidad, fabricado fuera de París para poder satisfacer en muchos establecimientos sus más imprescindibles necesidades, costándoles muchísimo mas caro de lo que les saldría si les fuese permitido conducirlo por medio de tuberías.

En resumen, Sr. Director, con la competencia no es dudoso que podrá fácilmente obtenerse en todas las poblaciones, donde se permite, un buen gas y a muy modicos precios, sin necesidad de minuciosas reglamentaciones; y que por el contrario, con el monopolio, ni adelantaria esta industria, ni podrá nunca hacerse de sus productos el consumo y el uso que demandan infinidad de necesidades artísticas, industriales y domésticas.

Hasta el aseo, ornato y seguridad públicas quedarán muy mal como lo atestiguan actualmente algunas calles de París, las de Madrid mismo, las de Sevilla y otras poblaciones en que existe el privilegio de fabricación de gas.

Bien comprenderá Vd., señor director, que esta materia no es de las que sea fácil deslindar en un artículo de periódico, y que no obstante es de mi interés el contestar en esta ocasión, aunque no sea sino también en términos generales al artículo estampado por usted. Si no obstante se propusiese Vd. en LA CORRESPONDENCIA esclarecer más esta cuestión, estimaría da su amabilidad que se sirviese dejarme contribuir a llevar adelante esta tarea muy provechosa por ser hoy día de un inmenso provecho moral y social, y por afectar de un modo muy directo los intereses de todas las clases de la sociedad. Y si Vd. o cualquiera que tal vez le haya proporcionado el artículo en cuestión, prefiriesen deslindar los varios puntos a que el mismo se refiere delante de personas inteligentes y desinteresadas, aceptaría también con gratitud este medio que asimismo podría conducir al mayor esclarecimiento de las verdades que lleva consignadas la comisión de consumidores de gas de Barcelona en sus respectivas exposiciones a S. M. la Reina (Q. D. G.), con motivo del expediente arriba referido.

Con la mayor consideración queda de usted afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—P. P. de la comisión de consumidores particulares de gas de Barcelona. El presidente de la misma, Valentín Sindreu y Esparró.

Madrid 3 de enero de 1860.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—La Epifanía del Señor o la Adoración de los Santos Reyes, será fiesta y no se podrá trabajar.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: las Cuarenta Horas terminarán en la parroquia de San Ginés, habiendo misa solemne con panegírico, y por la tarde completas, procesión del Santísimo y adoración del Santo Niño, cantándose entretanto lindos villancicos y pastorelas.—Funciones: en San Justo y Pastor a Nuestra Señora de la Asunción, estando iluminado el Nacimiento, por la mañana predicará el párroco y por la tarde a las cuatro en los ejercicios que habrá, D. Isidro Castello Serra, por último se dará a adorar el niño Dios. En la Escuela pía de San Fernando, al nino del Amor, habrá misa nueva que canta un padre del mismo colegio, siendo orador el padre Modesto García de la Purificación, después el Te Deum, y por la tarde a las cuatro el padre Manuel Pérez de la Madre de Dios; también se dará a adorar habiendo villancicos.

En el convento de religiosas de San José, calle de Atocha, a Nuestra Señora de la Consagración. A las diez misa mayor, misa de la Virgen del Rosario, y Martín Simón adivinó su pensamiento.

—Habíamos querido mejor quedarnos aquí, que ir a buscar un sitio más seguro; pero no os acongojéis: nuestra aldea no es tan triste ni tan miserable como os parecerán estas si las examináis de cerca, y aunque no podamos prometeros todo el lujo y el regalo a que estais acostumbrados, encontrareis más comodidades, mejor bienestar que aquí.

—Sicut nobis castanea molles et pressi copia lacticis, murmuró el domine que se había acercado a los viajeros así que los viera pararse.

—Qué diablos murmurais, Eusebio? preguntó Martín Simón que se figuraba desear una expresión de mal humor en aquellas palabras: me parece que no menoscabeis el país donde habeis sido tan bien tratado, donde tantos beneficios se os han dispensado.

Un país, continuó el domine con los ojos ajos, las facciones inmóviles y dominado a no dudar por aquella extraña distracción de que no podía despresionarse, un país donde hay minas de oro.

Esta palabra que maquinamente se le es-

conventos y en otras muchas iglesias, se cantarán misas mayores con la posible solemnidad.—Obsequios mensuales al sagrado corazón de Jesús: se harán por mañana y tarde en San Antonio de los Portugueses; idem en los Italianos por mañana y noche; predicado D. José López Priego. En las Salesas Reales, solo por la tarde; id. por mañana y noche en el oratorio de Canizares.

Idem mensual á Jesús Nazareno: se hará por la mañana de diez a doce, y por la tarde de tres a cinco, en la capilla de su advocación.—Solemnes novenas: seguirán la de Nuestra Señora del Pilar, en Montserrat, siendo oradores por mañana y tarde, el padre Julian Viñas, escolapio; y D. Pedro Quilez.—En San Milan d'na fin de la Belén, por la tarde á las tres, predicando D. Tomás Benito Cabrera, y en San Isidro el Real finalizará la del Niño Jesús, por mañana y tarde, habiendo en ambas partes la adoración del Santo Niño.—Devoción al mes dedicado al divino Niño, sigue por la noche en San Ignacio;

predicarán el Sr. Macía.

Devotos ejercicios: seguirán según todos los viernes, por la tarde á las tres y media en las Trinitarias, siendo predicador, el P. Francisco Pérez de la Concepción, escolapio; en las Arrepentidas y Servitás á igual hora, en celebridad del dia; de noche, como todos las semanas, en la bóveda de San Ginés y oratorio del Caballero de Gracia.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, sera de la festividad que la Iglesia celebra con rito doble de primera clase, octava y ornamento blanco.

Empresa editorial.—Se está organizando en Madrid una empresa editorial, que será dirigida, segun nuestras noticias, por algunos de nuestros mas distinguidos literatos.

Las obras se tomarán dando un tanto por cuenta a sus autores.

Buena suerte.—Un periódico de Filadelfia dice, bajo la fe de su corresponsal, ha habido un hombre que ha tenido la paciencia necesaria para calcular con toda la exactitud posible lo que han producido las minas de la California y Australia en el espacio de diez años, y que ha resultado ser una suma de 1.400.000.000 dollars ó sean 28.000.000.000 próximamente. Bonita suma.

Candela.—De real orden han sido prohibidas las representaciones del drama, que con el título de esta gaceta, habían empezado a darse en el teatro de la plaza de la Cebada.

Drama.—En el teatro de Novedades se está ensayando, para representarse el sábado próximo, un drama traducido del francés, con el título de *El Médico de la Aldea*.

Orden de la Plata.—Servicio para hoy.

Parada: Antequera y provincial de Valladolid.—Jefe de la guardia esterior del real Palacio: señor teniente coronel primer comandante del provincial de Valladolid, D. Eusebio López Guerrero. Jefe de dia: comandante capitán del regimiento, infantería de Galicia, D. Alejandro Picazo Martínez.—Villa de hospital: nusares de Paiva, quinto capitán.—Reconocimiento de provisiones: América, quinto capitán.—El general gobernador interino, Mondinueta.

Cautus plausus universalis.—El presbítero D. Salvador María de Rementeria en el deseo de perfección y autorizar todo lo posible su obra de canto llano universal, acaba de hacer un viaje a Roma, donde la ha presentado al examen y censura de los maestros de capilla de la patriarcal basílica Liberiana y de la capilla Julian en la basílica del Vaticano, quienes unánimemente han considerado dicha obra muy digna de elogio, calificándola de útil y conveniente para el servicio de la Iglesia, por la gravedad, modestia y sencillez del canto y su ejecución, habiendo merecido iguales favorables testimonios de otras personas inteligentes y muy versadas en el canto eclesiástico, con quienes ha tenido ocasión de consultar sus perseverantes trabajos.

Ha podido también enterarse por si mismo de la variedad del canto en diversas iglesias, y de los métodos que hasta el dia se han publicado en el extranjero para su enseñanza, y adquirido interesantes noticias y conocimientos de grande utilidad para perfeccionar y completar su obra, que continuará publicándose con la mayor actividad, en la forma anteriormente anunciada, si bien he creído deber anticipar el tomo que contiene únicamente la Semana Santa, para ofrecer en este

pequeño volumen una muestra exacta de lo que será el todo de la obra, el qual saldrá a luz en todo el mes de febrero próximo.

Otro artista italiano.—Apenas organizado aun el concierto que debe dar en el salón del Conservatorio la joven pianista Penélope Biagazzi, cuando ya prepara el suyo el célebre violinista Vicente Sigñicelli que, en el teatro de la Zarzuela, según parece, hará conocer su habilidad en tan difícil y delicioso instrumento. Noches pasadas tuvimos ocasión de admirar el grado de perfección que ha adquirido, oyéndole ejecutar sobre su Stradivarius piezas de salón de Allard, Vieuxtemps y otros maestros, con la mayor limpieza y gusto. Creemos con fundamento que sorprenderá agradablemente al público, como nos ha sorprendido á nosotros.

Liber carta.—Esforzandonos nosotros ayer por tranquilizar á una muchacha que tiene su novio en el ejército que camina para Tetuan, tomó un libro de viajes que tenía sobre el tocador y nos mostró una página que decía: «Las mujeres de Tetuan tienen fama de ser las mas amables de toda Berberia, y se pretende que ésta sea la razón porque para vez se concede á los cristianos el permiso de domiciliarse allí.»

Entonces ya no podemos mas que compadecer á nuestra infeliz amiga.

ANUNCIOS.

EL LIBRO DE LOS CANTARES.

COMPOSTO POR

DON ANTONIO DE TRUEBA,

cuarto edición aumentada y cuidadosamente corregida por el autor. Los pocos ejemplares que quedan de este libro se venden á 12 rs. en las librerías de Cuesta, calle de Garretas; en la de la Publicidad, pasaje de Matheu, y en la administración de La Correspondencia.

GANGA EN CADIZ.

En poco mas de las dos terceras partes de la tascación, en 320.000 rs. la primera y 230.000 la segunda, límite fijado como mínimo, se venden una mitad y cinco sextas partes de una de las siete en que está dividida la otra mitad de dos casas en la ciudad de Cádiz, sitas en la plaza de San Agustín, antes del Correo, esquina a la calle de San Francisco, números 69 antiguo, 3 moderno, y en la calle de Oteroway, antes del Baluarte, esquina á la de los Dobletes, números 117 antiguo, 8 moderno, tasadas en su totalidad y respectivamente en 700.256 rs. 17 mrs. y 502.624 rs. Dichas fincas, que no han pertenecido á la nación ni á vinculación alguna, se hallan gravadas con tres capitales de censos, la primera, uno de 3.333 pesos y 3 reales á favor de la capellanía fundada por D. Juan Gutiérrez del Mazo, otro de 6.667 1/2 duendes en favor de la fundada por D. Francisco Guerinerd, y el tercero de 2.000 pesos de á 10 rs. de plata, correspondientes á la capellanía también erigida por D. Livino Caldeón; y con 341.666 2/3 rs. a saber, 110.000 en favor de las viudas pobres del valle de Poleciones, de 171.666 2/3 en el de la escuela fundada en dicho valle por D. Francisco Monies y 60.000 en favor del propio valle, la segunda, cargas todas que pueden redimirse con ventaja y que disminuyen el precio de la venta. Así como la mitad y las cinco sextas partes que se enajenan ahora, pueden adquirirse la otra sexta parte mas otras tres séptimas de la segunda mitad, pues sus dueños se hallan resueltos á su venta y están practicando las diligencias necesarias al efecto. Y el producto de ambas casas, hoy escaso, es susceptible de notable mejora, pues su escasez consiste en el bajo precio en que están las habitaciones. El dia 9 del presente enero, á las once de su mañana, es el señalado por el juez de primera instancia de esta capital, en el distrito de las Vistillas, ante quien se han pronunciado autos de jurisdicción voluntaria con este objeto, para el remate de las expresadas partes de casas, que ha de verificarse en el local del Juzgado, admitiéndose hasta entonces cuantas proposiciones se hagan, en Cádiz, en caso de D. Manuel Fernández de Gastro, del comercio, y en este corte en la escribanía de D. Fermín Araujo, ante quien parán los autos, calle Mayor número 117, y en el cuarto principal, casa número 9, calle de Santiago, en cuivos tres puestos esté de manifiesto el pliego de condiciones y se darán cuantos antecedentes se soliciten. (D. 6 m. y t.)

Madrid 5 de enero de 1860. (1 v. m. 1 v. t.)

YAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA.

en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.

Se expiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.

(T. d. 1.)

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las cuatro y media de la tarde.—*Los Mirtos Blancos*.—Baile.

Don Estrujulo, zarzuela.

A las ocho y media de la noche.—*El movimiento continuo*.—Baile.—*Don Estrujulo*, zarzuela.

CIRCO.—A las cuatro de la tarde.—*Amar sin dejarse amar*.—Baile.—*El aquilón y el milán*.—Santropo.—Baile.—*La venida del soldado*, tonadilla.

A las ocho de la noche.—*El padre de los pobres*.—Baile.—*El amor de la madre*.—Tonadilla.

ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde.—*Los monederos falsos*.—Los cazadores en África.

A las ocho de la noche.—*Los mosqueteros de la Reina*.

NOVEDADES.—A las cuatro y media de la tarde.—*La unión en África*.—Una noche de Navidad.—*La tótona*, tonadilla.

A las ocho y media de la noche.—*El médico de la aldea*.—Una zambra de jitanos.

LOPE DE VEGA.—A las cuatro y media de la tarde.—*El marqués y el marquesito*.—Baile.

Andaluces y Gallegos.—No mas se creó.

A las ocho y media de la noche.—*La gracia de la tarde*.—Baile.—E. H.

TIRSO DE MOLINA.—A las cuatro de la tarde.—*El corazón de un bandido*.—Baile.

A las ocho y media de la noche.—*Pastoral y Carranza*.—Por veinte napoleones.—Baile.

CIRCO DE PAUL.—A las tres de la tarde.—La Juventud española.—No obstante que el

A las nueve de la noche.—Gran baile de máscaras.

SALONES DE CAPELLANES.—A las nueve de la noche.—Baile de máscaras.—En el cosmona se presentaran nuevas vistas de actualidad.

DE LOS DESAMPARADOS.—A las nueve de la noche.—La Simpatía, sociedad de baile.

Editor, D. Hilarión de Zuluaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA MINA DE ORO.

63

docto Eusebio? Nuestro huésped algo mas debe ser que un rico labrador.

Era demasiado directa, demasiado precisa la pregunta para que Noel no se pusiese en guardia.

—Es lo que os ha dicho, respondió lacónicamente.

Hizo Marcelino un gesto de impaciencia y despachado iba a acercarse á dirigir alguna palabra punzante al domine, si Madlle. de Blanchefort no le hubiera hecho con tiempo una seña.

—M. Noel, dijo con su dulce voz; si no queréis hablarnos de M. Martin Simón, por lo menos podéis darnos alguna idea de su hija Margarita, vuestra discípula. Su padre dice que es instruida; que es amante y buena.

En este punto era incansable el buen maestro de escuela; pero en las circunstancias actuales, esta pregunta hecha por un lindo jóven como parecía Ernestina, no agrado picar á Noel. Miróla de rojo y respondió secamente:

—Qué importa?

Ved, señor maestro, que os hablo de una joven que debe ser algún tiempo mi compañera y me parece harlo excusable mi interés por conocerla.

Eusebio, engañado por el trágico masculino de Ernestina, aguzó las orejas óír este nombre de compañera. Pisoé encarnado como un tomate y sus ojos adquirieron proporciones desmesuradas.

62 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

halgar la mano del pedagogo y se acercó á él clamando con enfasis:

—Vamos, sapietissimo guía, nuestras cubalgaduras se impacientan. *Quadrupedante putrem sonitu qualit singula campum*

En verdad que si con esta cita quería expresar el caballero el piafar de sus caballos, no podía darse cita más falsa, porque los pobres animales fatigados se quedan inmóviles como piedras, cuando se dejaba de